

# VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.  
Lekésztek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Hj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-  
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok  
az utcán is arusítottak.

**Lapunk csütörtöki (okt. 1-1) száma technikai okokból nem jelenhetett meg.**

## Elhibázott szó.

A fővárosi lapok közlik, hogy gróf Károlyi Mihály, az ellenzék egyik vezére, sok kellemetlenség és viszontagság után visszaérkezett amerikai vállalkozó utjáról.

E hír mindenestre bir némi érdekekkel nemcsak azok előtt, akik a gróf párthivei voltak, mert hiszen egy olyan kis országban, mint a mi hazánk, kell hogy érdeklődést keltsenek egy olyan férfiú életkörülményei és nyilatkozatai, akire óriási vagyonánál fogva, melyet a nálunk — hála Isten — még most is méltányolt származás és családi tradíciók hatékonyabbá tesznek, bizonyos szerepkör vár s bizonyos köteleességek hárulnak, amelyeknek az illető könnyebben meg is tud felelni, mint más, tehetségek dolgában talán megáldottabb, de vagyonban, családi és társadalmi összeköttetésben szegényebb polgártársa.

Gróf Károlyi Mihály ama segéd-eszközök révén, amelyeket a jó sors kezébe juttatott, elég fiatalon, tehát az életismeret és élettapasztalat nem hosszú időre terjedő gyakorlati kurzusa dacára, szerepvivő egyéniség lett hazánk politikai életében.

A jelen nagy idők kritikusi pillanataiban, midőn az élet vagy halál nagy problémájának megoldását (lelkendezve várjuk, nem szándékunk az ő szereplését általában kritika alá venni. Mert hiszen a vészharang kongása között senki se figyelheti, senki se hallgathatja az óra percegését. De nem szándékozunk azért sem, mert amint a nagy Széchényi István mondotta, oly kevesen vagyunk, hogy még az apagyilkosnak is meg kellene kegyelmeznünk.

Azonban nem lehet és nem sza-

bad hallatlanná tennünk egy elhibázott szavát, amelyet nem óvakodott tüstént kimondani, amint hazájának határára lépett.

Azt mondta ugyanis, hogy a most folyó világháborút *az a politika idézte elő, amely ellen ő küzdött.*

Azt hisszük, hogy ennek az állításnak a cáfolatába nem szükséges bocsátkoznunk, mert hiszen az egész világ tudata alaptalannak és képtelennek itéli azt. Még azoké is, akik velünk szemben vívják a legigazságatlanabb harcot s csak jobb meggyőződésük ellen mondanak hasonlót. Különösen alaptalannak és képtelennek itélik az ő nagy tudású és nagy tapasztalatu rang-, párt- és vezértársai. Gróf Apponyi Albert a Roosevelthez intézett memorandumában és gróf Andrássy Gyula minden írásában is kijelentésében.

Nem is tulajdonítunk emez elhibázott szónak fontosságot. Még kevésbé tulajdonítunk annak hatályt. De szükségesnek látjuk ennek ötleteiből leszűrni azt az igazságot, hogy aki olyan ádáz ellenségeink által is hirdetett, de maguk által sem hiit felfogással és ilyen tájékozatlansággal lép, helyesebben botlik be csak most viszontlátott hazájának határára, ahol ma sem párt-, sem nemzetiségi differenciák nem választják el és nem csökkentik meg a haza védelméért egybeforrt hazafi lelkek erejét, az csak avval tehet még szolgálatot hazájának, hogy szerényen lerakja a vezéri jelvényeket és mint becsületes közpolgár a hivatottabbak vezetése alatt csendben, rendben, ereje és képességeihez mérten megteszi a kötelességét. Mert éppen a most dúló háboru mutatja az élő példait annak, hogy a nemzet szívével összeforrt helyes vezetés a kisebb erőknél is diadalokat biztosít a túlerővel szemben; míg az avatatlan vezetés e nagy masszákknak is csak kudarcokat szerez.

—cht.—

tól nyugatra eső területen Koholmány, hogy az ellenségnek a San vonalon sikereik lettek volna. Néhány átkelő helyet bombáztak, amelyek megtevén a kívánt szolgálót, a hidakat csapataink felrobbantották. — Koholmány az is, mintha Prizrend két erődje elesett volna.

A román tanítók hazafias cselekedete.

(Szept. 27.) A hazai román tanítók hazafias lelkesedésüknek és áldozatkészségüknek imponálás jelét adták; a segélyző bizottság alig három hét alatt 18 vagon rakományt inget, tábravalót, törülközőt, lepedőt és len znat gyűjtött és küldött fel a budapesti Vörös Kereszt címére. A küldemény értéke meghaladja a 100.000 koronát és túlnyomó részben női kezek áldásos munkájának eredménye.

Visszavert orosz beldrés.

(Szept. 27.) A Budapesti Tudósító jelenti, hogy az oroszok kisebb csapatai először az ungmegyei uzsoki, aztán a mármarosmegyei toronyai szorosnál kísérleteztek, de visszaverettek. Ezek a csetepaték arra valók, hogy a figyelmet eltereljék a főharcerről, egyéb jelentőségük nincs és sikereik se lehetnek.

(Szept. 27.) A Magyar Távirati Iroda felhatalmazás folytán jelenti, hogy pár ezer főből álló orosz csapat az ungmegyei uzsoki szorosnál és a mármarosmegyei Toronyánál ártott a határon Malomrét, Fenyvesvölgy és Csontos községeknél. De seregeink visszaverték. Husztról és Munkácsról nagyobb haderők siet a helyszínére. Eme apró csetepatéknak nincs jelentőségük s nincs ok az aggodalomra.

(Szept. 28.) Illetékes helyről közölték a Bud. Tudósítóval, hogy csapataink megerősítést nyertek, mi-

WINTER ÁRUHÁZ,  
VESZPRÉM.

Allandó nagy játékvásár,  
gyermekkertészeti cikkek.

Mindennemű  
uri-, női- és gyermek sport-cikkek  
legkényelmesebb beszerzési helye.

Külön osztály  
fürdő idény cikkekben.

RENDRÍVÜLI OLCÓSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

## A háboru.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Az ántánt lapjai hazudnak.  
(Szept. 26.) Hivatalos jelentés megállapítja, hogy galíciai csapataink új hadállásba való gyülekezéséről rosszindulatú,

hazug híreket hoz forgalomba az ántánt sajtója. Az igaz az, hogy önszámlákból, hadászati érdekből az ellenség által meg nem zavarva gyülekeztek csapataink a San-

nek folytán a helyzet egészen megváltozott. A Malomrét környékén harcok voltak s az oroszok **Uzsokig** visszaverték. A turjaremetei völgyben az ungmegyei haderő összekötést keresett és talált a Munkácsról küldött csapatokkal. Hír szerint Siena felől is nagyobb számú csapatok érkeztek. **Csontos állomásig szabad a vasutvonal.**

(Szept. 28.) A Budapesti Tudósító hiteles helyről vett értesülése szerint a határon több helyen átlépett orosz csapatokat a miénk feltartóztaták, a csatározások még folynak, új erősítések érkeztek csapataink segítségére.

(Szept. 29.) Az oroszoknak a kárpáti szorosoknál történt betörését **csapataink visszaverték úgy, hogy a határszélnél nem tudtak beljebb jutni.** Legközelebb ki fog derülni, vajon csak demonstrációról van-e szó, amelyet ott elhelyezett csapataink könnyű szerrel vissza tudnak nyomni, vagy pedig nagyobb orosz haderő rendszeres támadása készül, amellyel csapatainknak ott kell megmérkőzniük. **Am ekkor sincs ok aggodalomra, mert az orosz támadás visszautasítására szükséges haderőnk készen áll.**

(Szept. 29.) Főhatalmazás folytán közli a Budapesti Tudósító, hogy csapataink a körösmezői határnál folyó ütközetben az ellenséget visszaverték. Vasutvonal Csontosig szabad, önnét szerelők indultak Fenyvesvölgybe a táviróvonalakat helyrehozni, **amiből következik, hogy az ellenséget Fenyvesvölgyön túl is visszaverték.**

(Okt. 2.) Máramarosmegye főispánjának értesülése szerint csapataink **Ökörmezőnél megverték a betört oroszokat.** Az ellenség rendetlenül vonult vissza a határon és Ökörmező és környéken a forgalom **rendbe jött.** Körösmező környékén összegyűjtött csapataink szintén felvették a küzdelmet az orosz hadakkal,

amelyek **küzvése szintén rövidesen meg fog történni.**

#### A francia harcterréről.

(Szept. 27.) Berlinből a nagy vezérkar közlése után tudatják, hogy a német hadsereg az **ellenség vasutainak felhasználásával erős oldaltámadást** intézett az ellenséges seregére. Közben a **Bapaume felé előnyomult** francia hadosztályt vissza vetette s a franciák előtérését általában megakadályozta. A Verdunból délre megtámadott francia vörösödők **beszüntették a tüzelést.** Több helyen előnyomult a német sereg. A tüzérség az ellenségnek a Maas nyugati partján felvonultatott hadseregével áll harcban. Egyébből a helyzet változatlan.

#### A helyzet változatlan.

(Szept. 28.) A német nagyvezérkar közlése szerint a különböző harcterekeken változatlan a helyzet.

#### Az angolok veszteségel.

(Szept. 28.) Romából írják, hogy a Times hivatalos listákból mutatja ki, hogy **háromezer angol** tiszt közül eddig **ezernégyezer** részben elesett, részben eltűnt. Az elesettek közt van a **tüzérbrigád parancsnoka is.**

#### Sikereink Szerbiában.

(Szept. 29.) Potiorek tábornagy hivatalos jelentése szerint 14 napnál tovább tartó makedons küzdelem után **csapataink a Drinát újból átlépték.** Összes csapataink a véres harcokban kivított pozíciókból a támadásokat az ellenfél **jelentékeny veszteségével** mindig visszaverik. Legutóbb 14 ágyút, több géplégysvert szákmányoltunk. **A szerb foglyok és szőkevények száma szaporodik.** A szerbek és montenegróiak offenzívájáról szóló téves hírek önnét keletkeztek, hogy az általunk majdnem teljesen elhagyott Szandzsákbán alárendelt erők **partyáztak,** amelyeknek kiűzésére az intézkedés haladéktalanul megtétele.

#### Megújult offenzíva.

(Szept. 29.) Hőfő vezérkari főnökkeljesztett jelentés a főhadiszállásról, hogy **szőkevényes haderőnk újra megkezdett hadművelete** folytán az ellenségnek a **Visztula mindkét partján visszavonulása** van folyamatban. Biez mellett egy erős orosz **lovasságot** vertünk szét, a Visztulától északra pedig a **szőkevényes hadseregek** több orosz lovas hadosztályt kergetnek maguk előtt.

#### Gróf Apponyi memoranduma.

(Szept. 30.) Gróf Apponyi Albert az egyesült államok volt elnökéhez, Roosevelt-hez memorandumot intézett, amelyben meggyőző érvekkel bizonyítja, hogy **nem a monarchiát vagy Németországot, hanem ellenfeleket** terheli a felelőség a **világháború kitöréséért.** Ő, a ki a nemzetközi béke mozgalomban tevékeny részt vett, éppen a béke eszményéhez való ragaszkodásánál fogva kész azt az egész világ színe előtt kinyilatkoztatni. A tiszta lelkiismeret ereje teszi képessé a monarchia lakosságát a háború jogos terheinek elviselésére, azt a lakosságot, a mely **egy csapással félre tett minden párt és nemzetiségi villongást,** mert biztosítani akarja magát egyszersmindenkorra a passzív támadások ellen, a melyek legutóbb a **politikai összeesküvés** mellett, a szervezett **orgyilkosságot is igénybe vették.** És ha sikerül a **monarchiának a népvédelem eme műve,** akkor az **emberiség állandó békének fog**

örvendhető, ellenkező esetben a világot állandó háború **veszedelme fogja fenyegetni,** ha csak önként alá nem veti magát a **muszka zarnokság diktatúrájának. Mi a békéért küzdünk, amelyet a jövőendő nemzedékek számára akarunk biztosítani.**

#### Záró csaták.

(Szept. 29.) Berlinből írják a nagyvezérkar közlését, hogy a **német hadsereg jobbszárnyán a harcok folynak** Az Oise és Maas közti arcvonalon nyugalom volt, a Maas-erődökkel szembenálló német hadsereg, a Verdunból és Toulból megkísérlett kirohanásokat **visszaverte,** az ostromló tüzérség tegnap Antwerpen egyes erői ellen **megkezdte a tüzelést,** az angol erőknek a körülzárt vonal ellen intézett előre törését **visszavetették.**

#### Az oroszok balsikere.

(Szept. 29.) A nagyvezérkar azt is jelenti, hogy az oroszok Niemen folyamán Suvalki kormányzóság ellen intézett támadását **visszaverték.** Oszoviece várát **nehéz tüzérségünk bombázza.**

#### Újult erővel.

(Szept. 30.) A „Rotterdamischer Courant“-nak harctéri tudósítója jelenti, hogy **Joffre francia főparancsnok** hivatalos jelentésében elismeri, hogy a **németek immár megkezdették a Páris körüli harctéren** a francia hadállások **támadását.**

#### Belgiumban.

(Szept. 30.) A „Telegraf“ jelenti Amsterdamból, hogy a **németek megkezdtek Waelhem, St. Kaherina és Waver erődök bombázását** és hivatalos belga közlés szerint **bevonultak Mechelnbe.**

#### Belga perfidia.

(Szept. 30.) A Wolfli-tügnökség jelentése szerint a németek **nehéz tüzérsége** szigorú utasítást kapott, hogy **ne tüzeljen** a városra a **székesegyház megkímélése szempontjából;** a belgák viszont a Waelhem erődéből **nehéz gránátokat** löttek a németek által megszállott városra.

#### Frigyes főherceg hadseregpárcsa.

(Szept. 30.) Frigyes főherceg hadseregünk főparancsnoka a következő hadseregpárcsot adta ki: **A helyzet reánk és a szövetséges német hadseregekre kedvező.** Az orosz offenzíva Galiciában **összeomlás előtt** áll. A német csapatokkal együtt azt az ellenséget, amely Kraszniknál, Zamoscznál, Insterburgnál és Tannenburnnál vereséget szenvedett, **ismét le fogjuk győzni és meg fogjuk semmisíteni.** A franciák ellen operáló főerők



Átmeneti kabátok

32 koronától  
84 koronáig.

RUHA  
ÁRUHÁZ  
VESZPRÉM,  
Rákóczi-tér 1.

Winter áruház, Veszprém.

#### Nagy raktár

a legujabb fazonú és minőségű fűzők, melltartók és fűzővédőkből. Nagy lera-kat női és gyermek harisnyákból. Utól-érhetetlen minőségű bőr-, svéd- és cérna keztyűk. Legujabb divatu, minden minőségben és színben nap- és esőernyők K 2-70-től feljebb. Nagy lera-kat selyem, eredeti matyók himzésű és bőr ridikülökből. Legujabb szabásu blousok minden kivitell és minőségben. Női divatickek legmegbízhatóbb beszerzési forrása.

RENDKIVÜLI OLCÓSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

föltartóztatlanul mélyen benyomultak az ellenséges területre. Ott ismét nagy győzelem áll küszöbön. — A Balkán harcshírtéren szintén az ellenség országában harcolunk. A szerbek ellenállása bűnülni kezd. Belső elégedetlenség, felkelések, nyomor és éhínség ellenségünket hátban fenyegetik, míg a monarchiának és Németországnak csapatai győzelmen és bizodalommal állnak egymás mellett, hogy a gonoszul reánk kényszerített háborút győzelmesen végigküzdjék. Ez az igazság a helyzetről kihirdetendő valamennyi tisztnek, a legénységnek pedig anyanyelvén.

**Francia kegyetlenkedés.**

(Okt. 1.) A Wolf tügnökség jelentése szerint von Scherning főtorzsvorvos, tábori egészségügyi főnök jelentést tett a német császárnak, hogy Orhiesban a franciák megtámadtak egy kórházat s mikor a 35-ik honvédszászlóalj büntető expedícióra indult, annak a tülerővel szemben vissza kellett vonulnia. Midőn azonban másnap egy bajor utászszereg vonult ki, ez már sehol se talált ellenségre. Az fires helyiségben azonban az előző napi harcokban megsebesült husz borzalmasan megcsonkított németet találtak, kinek orra füle volt levágva, többnek a szája és orra fűrészporral volt betömve, minék következtében megfulladtak. A tény valóságát két francia pap hitelesítette sajátkezű aláírásával. Orhies egyenlővé tették a földdel.

**Szerbiai offenzívánk.**

(Okt. 1.) A Budapesti Tudósító szerint offenzívánk sikeresen működik. A szerbeknek a Száván át megkísérelt betörését csapataink visszaverték.

**Lépésről-lépésre.**

(Okt. 2.) A német nagyvezérkar közli, hogy szept. 30-án kiragadták a franciák kezéből Roy és Fresnay magaslatoakat, Noyontól északnyugatra St. Michel mellett visszaverték a franciák támadásait, akik súlyos veszteségeket szenvedtek. Antwerpen támadása eredményesen halad előre. Keleten nincs változás.

**Főhercegek szemléje.**

(Okt. 2.) Amiként a sajtóhadiszállásról jelentik, Frigyes főherceg főparancsnok a galíciai fegyverszünet alatt Károly Ferenc József trónörökösrel együtt az egyes hadtestek felett tartott szemléte. Az északi csapatok csaknem mindegyikét megvizsgálták s azokat az időjárás kedvezőtlensége dacára a legkitünőbb, lelkes hangulatban s igen jó ellátásban találták. Kivált az élelmezés volt kifogástalan. Ezenkívül a hadi-anyagok, kivált lőszer teljes mértékben megvannak.

**Képes levelezőlapok.**

**Siófok, Kenese, Balatonalmádi, Büförd, Tihany és más igen szép balatoni tájképes levelezőlapok**

**kicsinyben és nagybani elárúsítása**

**PÓSA ENDRE könyvkereskedésében**

**Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.**

**(Saját ház.) Telefon 93.**

**Szerb hazugságok.**

(Okt. 2.) A hadsereg főparancsnokának közlése szerint a szerb sajtó sikereink dacára szerb győzelmi híreket kohol s bombabetörések nagyításával igyekezik leplezni a szerb hadseregnek általuk is észrevett összeomlását. A külföldi sajtó ferde beállításával szemben az igazság az, hogy a Drávától keletre nemcsak hatalmunkban tartjuk a biztos állásainkat, hanem szakadatlanul tovább tért hódítunk.

**A déli harctérről.**

(Okt. 3.) Potiorek tábornok jelenti, hogy Szerbiában offenzívánk a mindentől erősen elszánt és drótsóvnyéval védett szerb állásokban elhelyezkedett ellenséggel szemben eredményesen halad előre Boszniának a szerb és montenegrói betörőktől való megtisztítása érdekében folyik. Egy szerb zászlóaljat bekerítettünk és hadi fogságba ejtettünk. A 4. honvéddadosztály megsemmisüléséről szóló szerb hazugságokat legjobban megcáfolja az, hogy eme legjobb állapotban levő hadosztályunk fegyvereinek súlyát a napokban érzékenyen tapasztalta az ellenség epp úgy mint Visegrádnál.

**A koleráról.**

(Okt. 3.) Minden tulzott és kalandos híresztelésekkel szemben illetékes helyről amaz őszinte nyilatkozatot teszük a Budapesti Tudósítóban, hogy az orosz hadseregtől átragadt és az orosz foglyok, valamint saját sebesülteink révén behurcolt kolerának már Magyarországon is vannak betegei; eddig azonban csak Pest-, Nógrad-, Heves-, Zemplén-, Bereg-, Szabolcs-, Békés-, Trencsén és Szeben megyékben, a városok közül Budapesten, Nagyváradon, Komáromban és Újvidéken, de csak egy-egy szórványos esetben és csak a katonák között. Amit az is bizonyít, hogy Budapesten mindössze 15 eset fordult elő. A betegség tehát nem járványos és enyhe lefolyású, aggodalomra nincsen ok s az illetékes szakközvegeknek, hatóságoknak és a közönségnek önludatos övintézkedései mellett veszélyes jelleget nem ölthet.

**Jótekonyság.**

**A katonák hátramaradottainak.**

Egy orsz. bizottság is gyűjt a hadbavonultak itthon hagyottjainak segélyezésére: Több városi képviselő vállalta a gyűjtést Veszprémben, amelynek eredményeképp hat gyűjtés összegét fizették be a városi pénztárba. A gyűjtést Fejér István 37 k., Csoma Imre 30-40 k., Bukovics József 118.70 k., Vingelmann Antal 18 k., Kovács József 27.50 k., Scheiber Soma 10 korona eredménnyel végezték. Még e célra a kereskedelmi tisztviselők és alkalmazottak egyesülete 27.70 koronát gyűjtött, dr. Horváth Béla v. főjegyző pedig egy drb. szállásjegyet adományozott.

A pápai népkonyháknak (izr. is.) javára még a következő adományok folytak be:

Sűsz Sámuelné, Krausz Miksa (Kéttornyulak) 8—8 K, Krausz Miksáné (Kéttornyulak) 7 K, dr. Herczog Manóné, Seelenfreund Benóné, Weisz Samuné, Abelesz Ignácné, Buchsbaum Józsefné 6—6 K, Oesterreicher Gyuláné, Singer Miksáné, Srrausz Arnoldné, Barna Ignácné, Steiner Árpádné, Guth Jakabné, Ungár Béláné, özv. Gottlieb Jakabné, dr. Bass Ernóné, Löwy Adolfné, Appelfeld Vilmosné (Wien), N. N., Singer Ferencné, Preisach Jánosné, Grünwald Dávidné, Kohn Lipótné, Weitner Manóné, Rechnitzer Náthánné, Ujhgyi Mihályné, Grün-

baum Samuné, Dringler Gyuláné, Blau Henrikné, Sági Sománé, Kohn Adolfiné, Weisz Zsigmondné, Koritschoner Józsefné, dr. Kövy Józsefné, Steiner Ignácné, özv. dr. Fleschné, Blum Izidorné, dr. Kóródi Simonné, Stein Vilmosné, Weisz Józsefné, Rosenfeld Lipótné, Deutsch Dávidné, 5—5 K, Révész Arnoldné, Koth Árminné, özv. Ruzicsek Sámuelné, Fleiner Pálné, Bodánszky Dávidné, Weisz Jónásné 4—4 K, Kemény Béláné, Hermann Tivadarné, özv. Heimlerné, Heimler Edéné, özv. Freund Jakabné, Altmann Bernátné, Gutstein Jónásné. Singer Samuné 3—3 K, Hoffner Juliska, özv. Klein Adolfiné, Kardos Henrikné, Gutstein Lipótné, Krausz Gyuláné, Billitz Gézané, Breuer Miksáné, Fleischner Janka, Manheim Árminné, Löwy Vilmosné, Wittmann Pál, Kiss Simonné, Boskovitz Samuné, Saudek Miksáné, Lunzer Mórné, Schwarc Róza, Rosenfeld Jolán, Koritschoner Adolfiné, Gottlieb Jenóné, Krausz Gáborné, Stern Ernóné 2—2 K, B., N. N., N. N., N. N., Krausz Samuné, özv. Hoffner Lipótné 1—1 K.

**Adományok a sebesülteknek.**

Mai számunkban megkezdjük a sebesült katonák részére a Vörös Kereszt egyletehez beszolgáltatott adományok közlését is.

E célra eddig a következő adományok érkeztek be:

Veszprémben: Koller Sándorné ömél-tósága kezeli: Reiner Gyula apátkanonok 8 pár érmelejtő, 8 drb. hósapka, 23 flanel kapca; 12 drb. ing, 12 drb. lábravaló, és 12 drb. zsebkendő; Kovács Gábor (Nemesvámos) 6 drb. alsónadrág, 6 drb. ing, 2 drb. tollvörös, 4 drb. huzat, 2 drb. lepedő; Gerő Annuska 3 pár érmelejtő.

Az Angolkisasszonyok intézetében 40 sebesült részére berendezett kórház felszereléséhez kegyesen hozzájárultak: Kránitz Kálmán 2 lepedő, 8 drb. zsebkendő; Sándor Dezsóné 14 drb. ing, 2 lábravaló; Kovács Gábor (Nemesvámos) 2 nagyvörös, 4 huzat, 2 lepedő, 6 ing, 6 alsónadrág; Reiner Gyula 6 ing, 6 alsónadrág, 6 zsebkendő; özv. Németh Elekne (Balatonalmádi) 5 kis-párna, 10 huzat; Weberné 4 zsebkendő, Langer Alajosné 6 ing, 1 törülköző, 4 zsebkendő; dr. Körössy Ferencné 6 ing; Galamb Kristófné 5 ing, 4 alsónadrág, 1 lepedő; Halmi Nándorné 2 párna 6 huzattal; Wetzel Lajosné 4 kisvörös, 8 ciba, 2 lepedő, 5 törülköző; Kék Jánosné 4 ing, 2 darab kötöző vászon; Pillitz Állatorvosné 14 ing, 9 alsónadrág, 7 vörös, 14 ciba; N. N. 1 szalvéta, 1 vörösciba, 88 drb. zsebkendő, kötöző vászon; Bott Emma 1 nagy tollvörös, 2 drb. lepedő; öreg Korpády Sándorné 1 drb. lepedő, ifj. Korpády Sándorné 1 drb. tollvörös. 1 huzat 1 lepedő; özv. Csapó Sándorné 2 drb. lepedő; Singer Mórné és Szepesy Kálmánné 3 ing, 2 trikó, 1 kistoll-

**\*\*\*\*\***  
**WINTER ÁRUHAZ,**  
**VESZPRÉM.**

**Nyári férfi harisnya Occasio.**

1 tucát férfi sockni, sima divatszinekenben	K 3.50
1 tucát férfi sockni, divatcsikkokkal	K 3.85
1 tucát férfi sockni, nyerszínű (mako) kötött	K 5.50
Férfi flór sockni, minden színben, párja	85 fill.

**Rendkívüli olcsó árak.**  
**Telefon 124.**  
**\*\*\*\*\***

vánkos, 2 kis huzat, 2 törölköző; Pfaff Fülöpé 6 pár harisnya, 2 ing, 1 alsónadrág; Csoma Mariska 2 lepedő, Szabó Jánosné 3 zsebkendő, 3 ing, 1 trikó, 3 pár harisnya; Sebestyén Lajosné 6 ing; özv. Csalló Józsefné 1 kispárna, 2 alsónadrág, 3 szálveta; Csalló Margit 6 zsebkendő, 1 alsónadrág, 1 ing; Herrmann Éva 9 pár harisnya; Molnár Jánosné 2 tolvánkos, Vilde Anna 1 törölköző; özv. Pleva Józsefné 5 zsebkendő, 1 ing, 1 alsónadrág, 1 törölköző; Véber Edéné 2 trikóing; Langer Alajosné 1 pár meglegharinya, 4 trikó; Joga Mihályné 2 vánkos, 4 cipa, 6 törölköző, 12 zsebk.; Bezeréjné 8 vánkos, 8 cipa; Kövess Edéné (Felsőörs) 12 nagyvánkos, 24 cipa; Szabó Mária 2 vánkos, 4 cipa; Kálmán Gyuláné 2 ing és 2 alsónadrág. — Wetzelné 4 cipa, Vadnay Szilárdné 12 ing, 12 alsónadrág; Tóth Béláné 12 ing, 12 alsónadrág. (Folyt. köv.)

**Pápan:** A Leánygyesület adott 20 darab tolvál töltött vánkost dupla huzatokkal. A Leánygyesület tovább is folytatja a gyűjtést és vánkásokat és felhívást saját helyiségében hétfőn és csütörtökön d. u. 2–5 óráig vesz át a vezetőség.

A **Vörös Kereszt** egyesület választmányához adakoztak: Mádai Aurélné (Vadkeri) 100 K, Chewra-Kadisa 50 K, N. N., Szende Ignác, Krausz Albert fia 10–10 K, N. N., Németh Józsefné 5–5 K, Cseh Józsefné 3 K, özv. Valkó Lajosné 6 lepedő, Okolicsányi Józsefné 12 darab háromszögű kendő, Rosenfeld Sámuelné, 14 viselt férfi inget és 1 újjas trikót, özv. Tóth Sándorné 2 használt lepedőt, 1 vánkost, 1 dunna huzatot, özv. Vikár Kálmánné 2 fejképes, 1 dunna, mindegyik 2 huzattal és 1 használt lepedőt, özv. Csernussák Andrásné 2 lepedőt, 1 alsónadrágot, 2 törölközőt, 6 férfiharinyát, 1 pár térdmelegítőt, Nagy Gabriella 1 lepedőt, 2 nagy és 1 kis vánkoshuzatot, 1 üveg málnaszörpöt, özv. Matus Györgyné 6 alsónadrágot 8 férfi inget, 11 pár harinyát, Hunka Anna 2 törölközőt, 1 lepedőt, 1 fejképeset 2 huzattal, Papai önk. leánygyesület 20 tolvál töltött fejképeset 40 huzattal, dr. Molnár Imréné 5 férfi inget, 4 háromszögű kendőt, Kraft Józsefné 6 törölközőt, Nemo 12 szálveta, 4 ing, N. N. 95 drb. könyv, Drach Gizella 3 huzatos vánkost tolvál töltve, Hoffmann Adolfné 2 huzatos vánkost, Hajnóczky Árpád 100 darab kartonlap, dr. Kluge Endre 12 darab szalmazsákot töltve, Tar Gyula 10 darab szalmazsákot töltve, Baló Józsefné ingyen vállalkozik a sebesültek ruháinak kimosására, özv. Antal Károlyné (F. Görzöny) 4 trikó alsónadrág, 5 férfi ing, 1 fejképeset 2 huzattal, Lóskay Kornélia 35 zsebkendőt, Szijj Vilma 1 fejképeset huzattal, Szijj Lenke 1 fejképeset huzattal.

(Folyt. köv.)

Koller Sándor udv. tanácsos alispánhoz **Hruka** Lajos túskevári körjegyző az alábbi adományokat küldte, amelyeknek a méltóság-

gos ur az illetékes helyükre való juttatásáról már intézkedett. 247 ing, 223 alsónadrág, 276 törölköző, 277 zsebkendő, 66 lepedő, 104 kisvánkos, 45 nagyvánkos, 1 dunnya, 28 kisvánkos huzat, 39 különféle kötszerre alkalmas vászonnemű. — E mennyiséghez nem kell bővebb kommentár. Maga dicséri az a derék, hazafias jegyző ügybuzgalmát, amely a legösszefűző elismerést és dicséretet érdeml meg.

**Vörös Kereszt** egyesület részére: Nagy Géza postamester 6 kor 10 fill., Brukner Keresztély 10 kor, Pulay Ferenc és neje 50 kor, Csányi Dániel és neje 40 kor.

## Hirek.

— **Uj kereskedelmi iskolai szakelőadó.** A kereskedelmi miniszter a veszprémi felső kereskedelmi iskolához dr. Spitzer József helyébe dr. Tenzlinger József teljes képzettségű ügyészünket nevezte ki a váltó- és kereskedelmi jog szakelőadójárá.

— **Nyilvános köszönet.** A veszprémi katonakörhöz parancsnoksága a legutóbbi nyugtázás óta beérkezett adományokért hálás köszönetet fejezi ki lapunk útján a nagylelkű adományozóknak. Az adakozási kedv gazdaságának jellemzésére közli, hogy eddigelé 322 kis vánkost, 95 különhuzat, 68 lepedő, 386 ing, 251 alsónadrág, 54 zsebkendő, 127 törölközőt, 142 pár harinyát, 6 abrosz, 20 szálveta, 2 meleg téli ing érkezett be. Azonkívül élelmiszerek, cigaretta, újságok és könyvek; némiképpen pénzadományok. Nevezetesen Veszprém város tanácsa 500 kor, egy kegyes adakozó által rendelkezésre adott nagyobb adományból az alispán 300 kor, a zsidó hitközség tagjai templomi tovább folyó gyűjtés útján eddig 500 koronát meghaladó összeget, Oblatt Rudolf mészáros 100 kor, Krausz Józsefné 15 kor., a somogyvári r. k. iskola gyűjtésébe egy láda tolvál. Fogadják a letkes adakozók a sebesültek nevében is a parancsnokság mélyen átértett köszönetét.

— **A harmadik moratórium rendelete.** A moratórium november 30-ig újra meg van hosszabbítva bizonyos módosításokkal.

— **Expressz tolvajfogás.** A szeptember 30-iki Jom Kipur ünnepekor történt. Grosz Ede veszprémi kereskedő nevelé a templomban volt, vallásos érzületének adóját lerovandó az Isten előtt. Otthon a Szent István-utcai Jakásban maradtak azonban a kis gyermekek, akikre a cseléd vigyázott fel. Ehhez elment látogatába Groszék régi cselédje a miután beszélgettek egy kicsit, az utóbbi eltávozott. A mostani cseléd akkor — mit sem sejtve — gazdája utasítása szerint bezárta a lakást és a kis gyermekeket elkísérte szüleikhez a templomba. Am a gonosz régi cseléd nem távozott el, hanem a klozétban volt érezőve, s amikor a jelenbeni cseléd eltávozott a kisgyerekek, az általa már előre kinyitott konyhaablakon át behatolt és a hálozobában levő szekrény fiókjából a márványlap leemelése után 260 korona készpénzt kilopott. — Groszéknek hazakeresésük után feltűnő lévén a nyitott konyhaablak, azonnal kutatói kezdtek a rá jövén a lopásra, nyomban megtették a feljelentést a rendőrségen. A rendőrkapitány, akinek épp vacsoraközben tette meg a jelentést a rendőr, rögtön félbehagyta azt s a lopás kiderítése iránt intézkedett. A tolvaj cselédleány csakhamar kézrekerült, s noha eleintén ravaszul tagadni akart, a kapitány keresztkérdései folyán kénytelen volt bevallani az igazságot. A pénzt még az este megtalálták és elhozták a rendőrök, amelynek egy részét a virágcserepek alá rejtette, egy részét egy bűntársának, egy asszonynak adta, 40 koronát pedig elkölhött belőle. Szóval a károsult nem sokáig volt károsult, mert néhány óra alatt kezében volt az ellopott pénz, aminek csak kis részén vásárolt cipőt és egy órát a tolvaj leány. Ez a hosszanti expressz tolvajfogás története.

Ez esettel kapcsolatosan a kárvallott a következő sorok közlésére kért fel, amit készségesen teljesítünk:

Veszprémmegyei Ujság tek. szerkesztőségének  
Veszprém.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Szeptember 30-án, Jom Kipur ünnepe én és nőm a templomban voltunk. Ajtatosságunk ez idejéig egy régebben nálunk szolgált cselédleány gonosz cselekedete használta fel s amíg mostani cselédünk kis gyermekeinket a templomba utánunk kíséret, behatolt a lakásomba és az ítéletem kasszájából kétfőszázhatvan korona készpénzt ellopott.

En az esetről templomból történt hazakeresésem után nyomban jelentést tettem dr. Török Gyula rendőrkapitány urnak, aki szives volt azonnal nyomozáshoz fogni és derék rendőreivel ki is nyomozta még az este a tolvajt, akivel a pénz negyven korona híjjával meg is találattott s azt vissza is kaptam.

Kötelességemnek ismerem a rendőrkapitány urnak ezen páratlan ügybuzgalmáért és kiváló rendőri talentummal végrehajtott eredményes beavatkozásáért hálás köszönetemet nyilvánítani és kérem jelen soraimnak b. lapjában való közzétételét.

Veszprém, 1914. okt. 1.

Kiváló tisztelttel  
Grosz Ede.

— **Polgárőrség Pápan** E cim alatt lapunk 75. számában lávezen azt írták, hogy a rendőrkapitány bocsátott ki felhívást a polgárőrségbe való belépésre, pedig azt Mészáros Károly polgármester bocsátotta ki köztudomására hozván, hogy elsőnek ő lép az őrség tagjai sorába. E nemes példának meg is volt a kellő eredménye, mert a polgármester lépést osztálykülönbség nélkül máris számosan követtek s így a jelentkezés még egyre tart. — Szokoly Ignác rendőrkapitány az önkéntes rendőrségbe való belépésre tett közvé felhívást, mivel az eddigi ilyenmül rendőrség, amelyen az „érett jogászok” csupán a megalkulás kezdetén voltak fellelték, nem felett meg a feladatának. 20 évesnél idősebbeket szőlitott hát fel a kapitány jelentkezésre, aminek — értésülődünk szerint — már meg is van a kivánt eredménye. Itt is sokan jelentkeztek.

— **A kolera ellen.** Tekintettel a háború folytán több helyen előfordult kolera, véthas és egyéb járványos betegségek, dr. Török Gyuláné rendőrkapitány 5 fő és 15 alkerteletre osztotta fel Veszprém utcáit. A főkerületek élén egy-egy rendőrtisztviselő áll, akik az egyes kerületek közege felügyeletére kirendelt rendőrbet ellenőrzik. Valamennyi felett pedig maga a kapitány gyakorol felügyeletet. — A rendőrkapitány ezzel kapcsolatosan kötelességévé tette a rendőröknek, hogy ügyeljenek az udvarok tisztaságára és arra, hogy a háztulajdonosok az udvaraikban felügyelettel személet és a pöcegödörök tartalmát kihordassák s a klozetteiket minden nap messzefelé fertőtlenítsék. A szegényebb lakókat pedig figyelmeztették a köztisztaság betartására és lakásaiknak naponként leendő szellőztetésére. És arra, hogy ha valamely gyanus megbetegedés történik, azt nyomban jelentések be önkéi.

**Hirek a katonakörhöz.** A veszprémi katonakörhöz főépüleiknek ormára kiülték a vörös keresztet genfi zászlót. A zászlót az egyik vörös keresztet háty, Molterer Czeleszta ajándéka. — Szeptember 30-án a reggeli órákban érdekes csoport vonult át a katonakörhöz főépületéből az állomásparancsnokságra és azután a vasuti állomásra: a felügyelt és szabadságot sebesültek voltak. Szám szerint 174. Egyik-másik sántított még, botra támaszkodva vonszolla magát, némelyeknek fel volt még a keze kötve. De a legőbb tőden-fűrgén katonásan lépdell.

## Winter Áruház, Veszprém.

Nagy gondtal kezelt  
női fehérnemű osztály.

Rumburgi, Hollandi és kreasz vásznakból készült női ingek, korsetták és alsók. Teljes menyasszonyi kelengyék a legfényesebb kivitelben.

Csacsémő- és gyermekkelengyék, ruhácskák, paplan- és kokcsitakarók nagy választékban.

Állandó nagy raktár valódi svájci himzégekben, valamint óriási választék csipke és szallagokból.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

Nem egy volt a kin magával hozott orosz köpeny volt. Néhányan ajándék-polgári télikabátba burkolóztak, mivel az övék ott maradt valahol Lublin táján vagy a Panosz hegy körül Szerbiában. Ez sport sapkában, amaz mamuszban. Volt a ki darabokra tört fegyverét, hű kísérőjét szorongatta. Sok a halál birodalmának küszöbéről az élet verőfényébe s boldogan hálásan köszönte az orvosnak ápolónőknek odaadó fáradságát. Az ápolónők virággal díszítették a felgyógyult elvonulókat és ezek örömben égve sántikáltak, botorkáltak, viharokat állítottak kiegészíteni törekedvén, katonásan az állomásra, hogy a monarchia legkülönbözőbb helyeire, hazájukba, övéikhez boldog viszontlátásra megérjenek.

— Nord British society. Amint a név mutatja, egy angol társaságról van szó. És pedig biztosító társaságról, amely egész Magyarországot, megyénket, különösen a mezőföldet elárasztja az ügynökeivel. Sajnos, nem eredménytelenül, mert gazdánk a természet ígéretét s az ügyesen csoportosított díjtételek által elfelgaják magukat csábítani s egyre-másra csinálják a köteleket a társasággal. Elvégre béke idején, ha Anglia nem támadt volna ránk a legigazságtalanabb hadizennel, nem lehetne abba beleszólunk, hogy gazdánk jól rosszul, idegen ország biztosító társaságával lépnek üzleti összeköttetésbe. Ma azonban hazafisági kérdést kell belőle csinálnunk. Mert a legelemből hazafiai kötelezettség is megköveteli, hogy azt a hasznot, amit az itt kötött biztosítási ügyletek a társaságnak kétségtelenül nyújtanak, ne egy velünk háborúban álló ország vállalatának juttassa a magyar közönség, amelyet ellenkezőleg bojtófalma kellene. Felhívjuk tehát meggyék hazafias közönségét, hogy említett angol társasággal kerüljön minden üzleti összeköttetés. Hiszünk, hogy vármegyénk gazdasági egyesülete is bele fog ez irányban avatkozni a dologba s azon fölül közigazgatási hatóságaink is a tekintetben, hogy az angol társaság ügynökei ne futkozzanak-ma Magyarország területén.

— Téliruha a lábadozóknak. A sebestült katonák nagy része hiányos öltözékben kerül vissza a családjáról. Nagyon soknak ott marad a sapkája, bakancsa, télikabátja és egyéb ruháikké. Amíg a kórházban vannak, semmi hiányt sem szenvednek, de amikor üdülő szabadságra mennek, hiányos ruházatuk miatt meghűlésnek teszik ki magukat. Ruhájuk ugyanis csak akkor pótolható újjal, amikor szabadságuk elteltevel ezredüknél jelentkeznek. A kórházparancsnokság a legsükségesebbeket beszerzi és ellátja vele a gyógyultakat. Mi az adakozási készségben kifogyhatatlan nyulvelkü hazafias közönséghez fordulunk azzal a tiszteletteljes kéressel, hogy a viselt és már nem használt meleg ruháikkéket (télikabát, lábbeli stb.) a szabadságra menő katonák közt való szétosztás céljából a katonakórháznak küldjük el. A mai megnehezült idők áldozatát kívánunk mindnyájunktól és a legcsekélyebb amit tételünk, hogy sebesültjeinket, kik hazánkért és értünk küzdöttek és szenvedték el fájdalmaikat, mindenben segíteni igyekezünk. A kegyes adományok, minthogy a Veszprémben bárhol elfekvő sebestült egy katonakórház központi gazdasági hivatalából lesznek ellátva (ahogy illetékes helyen arról felvilágosítottak) a kórházparancsnokságnál (kereskedelmi iskola) adandók át.

— Vasárnapi Ujság. A lap szeptember 27-iki száma valóságos szendzácziója az aktuális illusztrációknak: a harcstérrel Jelfy Gyula kiküldött tudósító fővételére és egy sebestült katonaiszt fényképei teljes képet nyújtanak a Galiciában folyt harcokról, az olvasó e képekből fogalmat meríthet arról, hogy miképen folyik le egy modern nagy csata. Hasonlóan érdekes képek vannak a franciaországi harclétről, valamint a háború egyéb eseményeiről és színhelyeiről. Egy ér-

dekes cikk Páris 1870-iki ostromáról szól. Szépirodalmi olvasmányok: Lévas József verse, Ambrus Zoltán és Galsworthy regénye. Egyéb közlemények: a háború napjai, a rendes heti rovatok stb. A „Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világ-krónika“-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadó-hivatalában (Bpest, IV., Egyetem utca 4. sz.) Ugyanott megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, féltévre két korona 40 fillér.

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árt eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektrotechnikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

## Legujabb.

(A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.)

Német győzelmek.

(Okt. 3.) A nagy vezérkar közlése szerint a német seregek nyugoti szárnya a franciáknak megismételt átkarolási kísérletét visszaverte. Royetől délre a franciák ki vannak úzve. A centrumban változatlan a helyzet. Az Argonesekben előnyomuló csapataink lényeges előnyököt vívtak ki. A franciáknak Toulból intézett erőlyes támadásai visszaverettek és nekik súlyos veszteség okoztatott. Antwerpen előtt a Wawre St. Caterin erődöt és a Doroyelt redoutot a térköz művekkel együtt rohammal bevette a német sereg. A Waelhem erőd körül van zárva. A Termonde fontos erőd a németek birtokában van. A keleti harctéren újulatszük megkisérelti az orosz sereg a Nyemenen át az előnyomulást Suvalki kormányzóság ellen.

Veszprém rend. tan. város polgármesterétől. 12329/1914 szám.

## Hirdetmény.

Értesítem a város közönségét, hogy a háború időre tekintettel a köztisztviselési szabályokat pontosan tartása, nehogy valami járványos betegség törhessen ki.

Az esetleg bekövetkehető bajok megelőzése céljából az 1876 évi XIV. t.-c. 1. §-a alapján elrendelem, hogy

1) az ország fertőzött vidékeiről érkezett egyének és azok ruházata fertőtlenítendő és 5 napon át orvosi megfigyelés alatt tartandók,

2) a házi szemetet hetenként legalább kétszer ki kell hordalni és a szemetet kizárólag csak a szemet lerakódó helyekre rakható le. A jutasi ut mentén háziszemetet lerakni szigorúan tilos. A pecegődrök kihordandók és fertőtlenítendő készíttel. Udvಾರok tisztántartandók és az állati trágya is sürgősen kihordandó.

3) Nyilvános helyeken, mint vendéglők, szállodák, kocsmák, iskolák stb. az udvarok tisztántartására a legnagyobb gond fordítandó, az árnyékszékek hetenként kétszer készíttel fertőtlenítendő.

4. A tápszereket és gyümölcsféléket a hatóság szigorubb vizsgálat és ellenőrzés alá fogja venni.

5) A város közönsége a védekezés szempontjából szigorúan ügyeljen arra, hogy ivásra, tápszerek mosására csak ivóvizet

téki vizet használjon, lehetőleg nyers tápszert, gyümölcsöt ne fogyasszon, és a tisztaságra különös gondot fordítson.

6) Minden hányás és hasmenéssel járó megbetegedésnél azonnal orvost kell hívni, mert a betegség kezdetén könnyebb és sikeresebb a gyógyítás.

Mindezen rendelkezések betartását a városi rendőrség ellenőrizni fogja és a mulasztókkal szemben a törvény szigorával jár el, mert aki a védekezést könnyelműen veszi, többi embertársa egészségét veszélyezteti.

Veszprém, 1914. évi szeptember hó 29-én.

Dr. Komjáthy s. k. polgármester.

Magyar királyi államasutak igazgatósága.

255000 szám.

A: V. 1914.

## Féllárujegy váltására jogosító arcképes igazolványok kiállításáról, illetőleg érvényesítéséről az 1915 évre.

A magyar királyi államasutak és az általuk kezelt magán és helyi érdekű vasutak vonalain 1915. évi január hó 1-től féllárujegyet csakis arcképes igazolvány alapján lehet váltani.

Ennél fogva az igényjogosult tényleges és nyugdíjas polgári és katonai személyek, igényjogosult családtagjaink és pedig együtt élő feleség és tíz éven felüli szülői ellátás alatt lévő önálló keresetre még képtelen gyermekeik részére, amennyiben az utazási kedvezményt az 1915. évben igénybe óhajtják venni, személyenként külön-külön kiállított arcképes igazolványt tartoznak beszerezni.

Ezeknek az arcképes igazolványoknak kiállítását folyó évi október hó 1-től december hó 31-ig kell kérelmezni. Minthogy pedig a polgári alkalmazottak igényjogosult családtagjai csak akkor kaphatnak arcképes igazolványt, ha a családó is birtokában van az 1915. évre érvényes arcképes igazolvány, szükséges, hogy a családó arcképes igazolványa is a folyó évi október 1 és december 31. közli időben az 1915 évre érvényesítessék, illetőleg ha kiállítva nem volna vagy érvénye a folyó év végével lejár, újból kiállítassék.

Mindazok az arcképes igazolványok, melyek 1917. év végéig előkészítve adattak ki, újfénykép beküldése nélkül érvényesíttettek az 1915. évre. A f. év. végével lejáró igazolványok helyett új igazolványok állíttanak ki, tehát ugy ezek, mint a családtagok arcképes igazolványának kiállításához a fényképet kell beküldeni.

A rendőri alkalmazottak részére kiadott állandó jellegű utazási igazolványok érvénye változtatlanul tovább fenáll és azok akik ily igazolvány birtokában vannak, valamint akiknek hivatali állásuknál vagy egyéb tisztségüknel fogva szövetkezeti jegyük, kedvezményes áru bérletjegyük, hivatalos vasuti jegyük avagy éves szabadjegyük van, a féllárujegy váltására jogosító arcképes igazolványt kíváltani nem tartoznak. Ezek azonban, ha igényjogosult családtagjaink részére féllárujegy váltására jogosító arcképes igazolvány kiállításáért folyamodnak, azt a tény, hogy az több felsorolt valamely utazási igazolvány birtokában vannak, hivatali felsőbbbségük útján szintén igazolni tartoznak.

Azok, akik saját maguk és családtagjaik részére az 1914. év december havának végéig az arcképes igazolvány kiállítását, illetőleg annak az 1915 évre való érvényesítését kérelmezni elmulasztják, az utazási kedvezményre való igényüket saját személyükre illetőleg családtagjaikra nézve az illető évre elveszítik.

Mindazok az igényjogosult polgári személyek, kik katonai kötelezettségük teljesítése végett bevonultak, úgy saját személyükre mint igényjogosult családtagjaik részére, ugyszintén a katonai személyek általában, családtagjaik részére, az arcképes igazolvány érvényének meghosszabbítását, illetőleg azok utjonnan leendő kiállítását 1915. évben később meghatározandó időpontig is kérelmezhetik.

Az évközben kinevezett, megválasztott nyugdíjazott vagy házasságra lépő igényjogosultak az arcképes igazolványt saját maguk és családtagjaik részére a kinevezetéseiket, megválasztásukat, nyugdíjaztatásukat vagy házasságra lépésüket követő második hó végéig megválthatják.

Azok a katonai igényjogosult személyek, akik az év folyamán Ausztria vagy Bosznia-Hercegovina területéről Magyarország területére áthelyeztettek, évközben házasságra lépnek vagy Magyarország területére állandó tartozkodás céljából átköltöznek, az arcképes igazolványt családtagjaik részére az illető naptári év folyamán is megválthatják.

Az arcképes igazolványnak saját maguk és családtagjaik részére való beszerzése iránt az igényjogosultaknak hivatali felsőbb-ségükhöz, a tényleges állományú igényjogosult katonai személyeknek családtagjaikat illetően az illetékes katonai parancsnoksághoz bélyegmentes folyamodványt kell benyújtani, mely folyamodványok a hivatali felsőbb-ség, illetőleg a katonai parancsnokság irattáránaik őrzetében maradnak.

A folyamodványban fel kell említeni azoknak a névét, akik részére az igazolvány kiállítását kéri. A folyamodványhoz úgy a saját maguk, mint családtagjaiknak az előlap alsó részén tintával sajátkezűleg aláírott látogatójegy alaku 6 1/2 — 10 1/2 cm. nagyságu, kemény kartonlapra vont arcképek és kezelési illeték fejében személyenként 2 korona értékű m. kir. póstai értékjegy csatolandó. Ha az arcképes igazolvány elvesztése vagy használhatatlanná válása folytán új igazolvány kiállítása válik szükségessé, kezelési illeték fejében igazolványonként 3 korona értékű m. kir. póstai értékjegyet kell csatolni.

A 2, illetőleg 3 korona kezelési illetéket a katonai személyek a családtagjaik részére kiállított igazolványok után, ha Magyarország területén kívül laktak, készpénzben is leróhatják.

Az igényjogosult nyugdíjasoknak vagy kegydíjasoknak és nyugdíjas vagy kegydíjas özvegyeknek saját maguk és családtagjaik részére az arcképes igazolvány kiállításáért az alábbi területi beosztás szerint illetékes vasuti hivatalhoz bélyegmentes kérvényt kell benyújtani, melyben lakóhelyük mellett a vármege is kiintetendő.

A polgári nyugdíjasok a lakóhelyükre illetékes közigazgatási hatósággal nyugdíjas minőségüket, továbbá azt, hogy díjazással egybekötött állást nem viselnek, illetőleg, hogy nejeikkel együtt élnek és hogy gyermekeik szülöi ellátás alatt vannak és önálló keresetle még képtelenek, a folyamodványon igazoltatni tartoznak.

Állami, törvényhatósági és vasuti hivatalnál rendszeres évi díjazással, havi vagy napi díjjal egybekötött foglalkozása, az utazási kedvezményre való igényt nem szünteteli meg.

A polgári alkalmazottak nyugdíjas vagy kegydíjas özvegyeinek e minőségüket és azt, hogy a gyermekekre nézve megállapított feltételek fennállnak, ugyancsak a lakóhelyükre illetékes közigazgatási hatósággal kell igazoltatniok.

A nevelési járulékan részesülő szülőtlen árvák igazolványának kiállítását, illetőleg érvényesítését, annak a szabályszerű igazolásával, hogy az árvák nevelési járulékan részesülnek és önálló keresetük nincs, a gyám, illetőleg a gondnok a fenti módon tartozik kérelmezni.

A katonai nyugdíjasoknak vagy kegydíjasoknak a családtagjaik részére igénybeveendő igazolvány kiállítása iránt benyújtandó kérvényt az illetékes katonai parancsnoksággal (hatósággal) hasonló módon kell záradékolatniok.

A kezelési illeték fejében járó m. kir. póstai értékjegyet a kérvényre kell felragasztani, illetőleg a fentiek szerint készpénzben beküldött illetékről szóló póstai feladóvevényt a megfelelően aláírt arcképekkel együtt a kérvényhez kell csatolni.

Az igazolványnak a következő évre való érvényesítését ugyanazon eljárás szerint kell kérelmezni, mint az új igazolvány kiállítását, azzal a különbséggel, azonban, hogy a kimutatáshoz, illetőleg a folyamodványhoz az igazolványokat azok sorozatbeli-üinek és sorszámaiknak feltüntetésével csatolni kell.

Az arcképes igazolványokat kiállítja és a következő naptári évre érvényesíti.

I. Az igazgatóság illetékes osztálya:

a) m. kir. miniszteriumok, a m. kir. állami számvevőszék, a m. kir. kuria, a m. kir. közigazgatási bíróság, a főrendiház és képviselőház, a cs. és kir. közsminiszteriumok, a cs. és kir. közös számvevőszék, a cs. és kir. osztrák-magyar követségek és konzulátusok, a legfelsőbb udvar és a cs. és kir. főhercegi udvartartások, a felsőúri uralkodóház ráckevei, bolicsi és sasvári családai alapítványi uradalmainak igényjogosult alkalmazottjai, nyugdíjasai, valamint ezek családtagjai részére.

b) az Ausztria és Bosznia-Hercegovina területén lakó, katonai személyek családtagjai részére.

II. A budapest-központi üzletvezetőség illetékes osztálya:

Az előző pontban elő nem forduló, Budapesten székelő összes állami hivataloknál, bíróságoknál, főiskoláknál és egyéb tanintézeteknél alkalmazott igényjogosultak és ezek családtagjai, ugyszintén a székesfővárosban lakó állami nyugdíjasok, valamint ezek igényjogosult családtagjai részére.

III. A budapest-balparti üzletvezetőség illetékes osztálya:

Budapest székesfőváros igényjogosult alkalmazottjai (ide érve a tanszemélyzetet és a hitoktatókat is) a Budapesten lakó tényleges és nyugdíjas igényjogosult katonai személyek családtagjai, a m. kir. honvédelmi miniszteriumba beosztottak családtagjai kivételével: a Budapesten lakó székesfővárosi vármegei és törvényhatósági joggal felruházott városi nyugdíjas igényjogosultak, továbbá Bars, Esztergom, Hont, Nógrád, Nyitra, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Pozsony és Trencsén vármegeyekben lakó tényleges szolgálatban lévő és nyugdíjas igényjogosultak, valamint ezek családtagjai részére.

IV. A szombathelyi üzletvezetőség:  
A Győr, Komárom, Moson, Sopron, Varasdin, Vas, Veszprém és Zala vármegeyekben lakó,

V. A miskolci üzletvezetőség:  
Az Abuj-Torna, Árva, Borsod, Gömör, Liptó, Sáros, Szepes, Turóc, és Zólyom vármegeyekben lakó,

VI. A szegedi üzletvezetőség:  
A Békés, Csanád és Csongrád, vármegeyekben lakó,

VII. A debreceni üzletvezetőség:  
A Bereg, Hajdu, Máramaros, Szabolcs, Szatmár, Ugocsa, Ung és Zemplén vármegeyekben lakó,

VIII. A kolozsvári üzletvezetőség:  
Az Alsó-Fehér, Besztercze-Naszód, Brassó, Csik, Háromszék, Kis-Küküllő, Kolozs, Maros-Torda, Nagy-Küküllő, Szolnok-Doboka, Torda-Aranyos és Udvarhely vármegeyekben lakó,

IX. Az aradi üzletvezetőség:  
Az Arad, Fogaras, Hunyad, Jász-Nagy-Kun-Szolnok és Szeged vármegeyekben lakó,

X. A zágrábi üzletvezetőség:

A Fiume városában, továbbá Bjelovár-Krizevci, Lika-Krbava, Modrus Fiume, Somogy és Zágráb vármegeyekben lakó,

XI. A temesvári üzletvezetőség:  
A Krassó-Szörény, Temes és Torontál vármegeyekben lakó,

XII. A szabadkai üzletvezetőség:  
A Bács-Bodrog, Fejér és Srijem vármegeyekben lakó,

XIII. A pécsi üzletvezetőség:  
A Baranya, Pozsega, Tolna és Virovitica vármegeyekben lakó,

XIV. A nagyváradai üzletvezetőség:  
A Bihar, Heves és Szilágy vármegeyekben lakó — tényleges szolgálatban lévő és nyugdíjas igényjogosultak, valamint ezek családtagjai részére, ideértve a tényleges és nyugdíjas katonai személyek családtagjait is.

A nagyváradai üzletvezetőség működésének megkezdéséig az igazolványokat a debreceni üzletvezetőség állítja ki és érvényesíti.

Az alatt az idő alatt, míg az arcképes igazolványt az igazgatóság, illetőleg az üzletvezetőségek kiállítják vagy a következő évre érvényesítik, ugyszintén a katonai kötelezettség teljesítése folytán arcképes igazolvány megszerzésében akadályozott igényjogosult polgári alkalmazottak és katonai személyek családtagjai részére az arcképes igazolvány beszerzéséig egyes utazásra szóló igazolványt, az arcképes igazolvány kiállítására, illetőleg érvényesítésére, az imént felsorolt területi beosztás szerint illetékes vasuti hivatal állít ki. Azt azonban, hogy a család fő katonai kötelezettség teljesítése végett bevonult, illetőleg azt, hogy az arcképes igazolvány kiállítás vagy meghosszabbítás végett az illetékes vasuti hivatalhoz beküldetett, igazolni kell. Megjegyezzük, hogy igazolvány nélkül történő utazások esetében a meneldíj visszatérítése nem igényelhető.

**KURTZ GYULA**  
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt  
zongora, pianino, harmonium  
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és  
hangolások helyben és  
vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerek újakért becséréltetnek.

**WINTER ÁRUHÁZ,**  
VESZPRÉM.

Nagy választék  
női és leány díszített kalapokban.

Állandó nagy raktár  
a legújabb modelu kalapformákban.

Alakítások és gyászkalapok soron  
kívül azonnal készíttetnek.

A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

# VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.

Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.

Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-  
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusíttatnak.

## A legfőbb hadur és hős katonái.

A mai napon ünnepeljük szívünk-lelkünk odaadó érzésével hön szeretett királyunknak nevenapját. A legfőbb hadurét, akinek vitéz seregei az érette és a hazáért ontott vérükkel szentelik meg ezt a napot.

Az ünnepi vaklövések helyett gyilkos lövegeket szórnak ádáz ellenségeinkre ágyuink. A sortüzek az ellenséges csapatok szívének vannak irányítva, a szurony és kard ünnepi ragyogását a legyőzött ellenfél vére homályosítja el.

Am az „Éljen!“ éppen olyan, sőt talán nagyobb lelkesedéssel hangzik fel a vést és halált termő harcmező zajában, mint itthon a polgárok ajkairól s az eme rajongó szívből fakadt lelkes felkiáltásban kifejezett kívánságot bizonyára meghallgatja a Magyarok Istene s éltetni fogja a drága király uralkodása alatt boldog szent hazát, annak leghivebb és legnagyobb örét, **I. Ferenc Józsefet** s egy rettenetes küzdelem győzelmes befejezésével dicsőségesebbé teszi az Ő uralkodását s erősebbé az Ő birodalmát.

És azoknak a nemzeti hősöknek üdvözült lelkei, akik a haza szent földében nyugosszák örök álmukat, most, kiszenvedésük hatvanötödik évfordulóján, az **október 6-án** szenvedett mártiromságukért dús kárpótlást nyernek, amidőn a földi homálytól ment lelki szemeikkel látják, hogy hős katonáink méltó utódai a névtelen félisteneknek, akik az ő rajongva szeretett legfőbb haduruk vezetése alatt befejezik a mi örök ellenségeinkkel szemben azt a dicsőséges harcot, amelynek 48-ban a balvégzet állotta útját.

Kérjük és hisszük az Istent, hogy óvja, védje, tartsa meg a mi királyunkat és hős hadseregét, hogy reá taposhassanak ellenségeink átkozott fejére.

## KURTZ GYULA

VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt  
zongora, pianino, harmonium  
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és  
hangolások helyben és  
vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerok újakért becsoróltotnak.

## Szigethy Ákos

villamerőre berendezett könyvnyomdája

Veszprém, Vár-utca 2.

— Alapított 1904-ben. —

Elvállal mindenféle könyvnyomdai munkát olcsó áron és izléses kivitelben.

Gyászlapok 2 óra alatt készíttetnek. 100 drb 6 kor.  
100 drb névjegy névnyomással és borítékkal 2 kor.  
Gyász- vagy aranysegéllyel 30—40 fillérrel drágább.  
Több száz rendelésnél nagy árengedmény.

1000 darab üzleti levélpapír cégnyomással 7—8 kor.  
1000 darab üzleti levélboríték cégnyomással 6—7 kor.  
1000 darab színlap alaku falragasz . . . . . 9 kor.  
1000 darab reklam utcai szétosztásra . . . . . 5 kor.  
1000 darab fodrász béret-jegy . . . . . 5 kor.  
Több ezer rendelésnél nagy árengedmény.

Továbbá készíttetnek báli meghívók, eljegyzési értesítések, esküvői meghívók, műsorok, étlapok, hetilapok, hivatalos nyomtatványok stb. olcsó áron.

## Veszprémmegyei Ujság

1914. okt. 1-ével előfizetést nyitunk lapunkra.

Előfizetési ár:

egész évre . . . . . 12 K  
fél évre . . . . . 6 „  
negyed évre . . . . . 3 „  
egy óra . . . . . 1 „

Lapunk az utcán is árusíttatik. Egyes szám ára a *csütörtöki* lapból 8 fillér, a *vasárnapi* lapból 16 fillér.

Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.

Felhívjuk egyuttal régi és újabb hátralékosainkat, hogy végre lássák be, miszerint a háborús idők folytán nekünk is fokozott mértékben szükségünk van a már megszolgált előfizetési díjakra és hátralékaikat annál inkább megküldeni sziveskedjenek, mert a **kik ezt október hó 1-ig nem teszik, azoknak kénytelenek leszünk a lap küldését beszüntetni.**

A kiadóhivatal.

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektroteknikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

## ELADÓ

a szentkirálysabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-öl kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vörösberényi hegyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Györffy Zoltán  
ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

## WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nagy választék  
női és leány diszitett kalapokban.

Állandó nagy raktár  
a legújabb modelu kalapformákban.

Alakítások és gyászkalapok soron kívül azonnal készíttetnek.

A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

## BALOGH CONSTANTIN bank és bizományi iroda

Alapított 1883.

BUDAPEST, VI. ker., Izabella-utca 77 szám.

Telefon 170—91.

### Pénzkölcsönök

nyújtok földbirtokokra, házakra, telkekre 10, 15, 25, 50 és 65 évig terjedő (amortizációs) törlesztési időre. Régi tartozásokat pedig **olcsóbb és nagyobb összegű kölcsönökre** — konvertálok.

### II-ik helyen

a törlesztés arányához mérten, **olcsó kamatláb mellett**, gyorsan folyósítok hosszú lejáratu kölcsönöket. Bármely kölcsön-elbírálásához, **feltétlenül** beküldendő és pedig földbirtoknál, a telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv; városi bérházaknál, szintén a telekkönyvi kivonat, valamint a házbérvállomási iv.

**Megbizással** hozzám beérkezett iratok megőrzéséért **szavatosságot vállalok**; a fel nem használható iratokat pedig postai ajánlás mellett megbízomnak rövid határidőn **visszaküldök**.

**Birtokok vételét és eladását**, ugyszintén **parcellázását** szakélelemmel eszközölöm és mindezekhez még a hiányzó kölcsönöket is megszerzem.

**Kedvező fizetési feltételek** mellett kieszközölök mindennemű gazdasági felszereléseket, **cséplőgépeket, gáz, benzín és nyersolajmotorokat**, nemkülönbön **személy és teherautókat**, Európa legkedveltebb gyáraiból.

**Gép és kenőolajat**, valamint **benzint** is napi árfolyam mellett pontosan szállítok.

### Köztisztviselőknek,

**katonatiszteknek**, kiknek 2000 koronán felüli törzsfizetésük van, fizetési előjegyzés és életbiztosítási kötvény ellenében hosszú lejáratu **törlesztéses** kölcsönöket eszközölök ki, ép így a **nyugdíjasoknak** is, akik már 1200 koronán felüli nyugdíjat élveznek.

Bármely felvilágosítást **díjtalanul** adok. **Elsőrendű bank-összeköttetésem** révén a leggyorsabb elintéztést nyújthatom.